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CHƯƠNG 3: GÓC VỚI ĐƯỜNG TRÒN

 KIẾN THỨC CƠ BẢN

- Góc 
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 có đỉnh 
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 nằm trên đường tròn 
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 và các cạnh cắt đường tròn đó được gọi là góc nội tiếp (Hình). Trong trường hợp các góc nội tiếp có số đo không vượt quá 
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 thì số đo của chúng bằng nửa số đo của góc ở tâm, cùng chắn một cung. Các góc nội tiếp đều có số đo bằng nửa số đo cung bị chắn. Vì thế, nếu những góc này cùng chắn một cung (hoặc chắn những cung bằng nhau) thì chúng bằng nhau, nếu các góc nội tiếp này bằng nhau thì các cung bị chắn bằng nhau.
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Trên hình vẽ ta có: 
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- Cho đường tròn 
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 và dây cung 
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. Từ điểm 
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 ta kẻ tiếp tuyến 
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 với đường tròn, khi đó 
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 được gọi là góc tạo bởi tia tiếp tuyến với dây cung 
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 (Hình). Cũng như góc nội tiếp, số đo góc giữa tia tiếp tuyến và dây cung bằng nửa số đo cung bị chắn : 
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Chú ý: Việc nắm chắc các khái niệm, định lý, hệ quả về góc nội tiếp, góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung có thể giúp chúng ta so sánh số đo các góc, từ đó chứng minh được các đường thẳng song song với nhau, các tam giác bằng nhau, các tam giác đồng dạng với nhau…

GÓC NỘI TIẾP ĐƯỜNG TRÒN
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A. PHƯƠNG PHÁP GIẢI

- Hai góc cùng chắn một cung thì bằng nhau và bằng nửa số đo cung bị chắn. Trên hình vẽ: 
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.                                                                                               - Các góc chắn hai cung bằng nhau thì bằng nhau. Trên hình vẽ: 
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B. VÍ DỤ    
	Ví dụ 1. Trên cạnh huyền 
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 của tam giác vuông 
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 về phía ngoài ta dựng hình vuông với tâm tại điểm 
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Lời giải:

Vì 
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 là tâm của hình vuông nên 
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Lại có 
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cùng nằm trên đường tròn đường kính BC.

Đối với đường tròn này ta thấy 
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	Ví dụ 2. Cho tam giác nhọn 
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Lời giải:

[image: image172.emf]P

O

Q

D

C

B

A


Kẻ đường kính 
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 của đường tròn 
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn). Từ đó 
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Theo giả thiết bài ra, ta có: 
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Từ (1),(2) và (3) suy ra 
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Lưu ý: Cũng có thể giải bài toán theo hướng sau: Gọi 
[image: image47.wmf]D

 là giao điểm của tia 
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	Ví dụ 3. Cho tam giác đều
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a) Giả sử 
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c) Chứng minh hệ thức 
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Lời giải:

a) Trước tiên ta nhận thấy rằng tam giác 
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn 
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c) Xét hai tam giác 
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung 
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Hệ thức này tương đương với 
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Ghi chú:

- Tứ giác 
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 (*) nói ở ví dụ trên được gọi là tứ giác điều hòa. Loại tứ giác đặc biệt này có nhiều ứng dụng trong việc giải các bài toán hình học phẳng khác.

- Nếu hệ thức (*) dưới dạng 
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 và nhớ lại tính chất đường phân giác trong tam giác ta có thể nêu thêm một tính chất của tứ giác điều hòa.

- Tứ giác 
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 là một tứ giác điều hòa khi và chỉ khi các đường phân giác của góc 
[image: image109.wmf]·

BAD

 và 
[image: image110.wmf]·

BCD

 cắt nhau tại một điểm trên đường chéo 
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- Tứ giác 
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	Ví dụ 4) Cho tam giác 
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 nội tiếp trong đường tròn 
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Giải:                                                                                                                                                Ta luôn có 
[image: image123.wmf]DBDC

=

 do 
[image: image124.wmf]AD

 là phân giác trong góc 
[image: image125.wmf]A

. Ta sẽ chứng minh tam giác 
[image: image126.wmf]DIB

 cân tại 
[image: image127.wmf]D

. 

[image: image174.emf]E

N

O

I

K

M

H

C

B

A

Thật vậy ta có: 
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Mặt khác 
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(Góc nội tiếp chắn cung 
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(Tính chất phân giác)  suy ra 
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 (Tính chất góc ngoài). 
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Nhận xét:  Thông qua bài toán này ta có thêm tính chất: Tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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	Ví dụ 5). Cho tam giác nhọn 
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Giải: 

Trong bài toán có các tỷ số độ dài ta nghỉ đến các tam giác đồng dạng  và định lý Thales.                                                                                                                 
Cách 1:  Dựng đường thẳng qua 
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Cách 2: Ta thấy 
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 là các đường cao của tam giác 
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 nhưng hai tam giác này không đồng dạng với nhau. Điều này giúp ta nghỉ đến việc lấy một điểm 
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 để tạo ra tam giác đồng dạng nhưng vẫn giữ được hai đường cao tương ứng. (Phần lời giải xin dành cho bạn đọc).

�





�





�





�





�





�





�





�









14
Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/

_1474308451.unknown

_1474308588.unknown

_1474308732.unknown

_1474308806.unknown

_1474308849.unknown

_1474308866.unknown

_1474308883.unknown

_1474312272.unknown

_1474312281.unknown

_1474308892.unknown

_1474308896.unknown

_1474308901.unknown

_1474308888.unknown

_1474308874.unknown

_1474308879.unknown

_1474308870.unknown

_1474308857.unknown

_1474308861.unknown

_1474308853.unknown

_1474308827.unknown

_1474308836.unknown

_1474308840.unknown

_1474308831.unknown

_1474308816.unknown

_1474308821.unknown

_1474308811.unknown

_1474308767.unknown

_1474308784.unknown

_1474308795.unknown

_1474308800.unknown

_1474308790.unknown

_1474308776.unknown

_1474308780.unknown

_1474308771.unknown

_1474308750.unknown

_1474308758.unknown

_1474308763.unknown

_1474308754.unknown

_1474308741.unknown

_1474308745.unknown

_1474308737.unknown

_1474308656.unknown

_1474308695.unknown

_1474308715.unknown

_1474308724.unknown

_1474308728.unknown

_1474308719.unknown

_1474308705.unknown

_1474308711.unknown

_1474308700.unknown

_1474308674.unknown

_1474308684.unknown

_1474308690.unknown

_1474308679.unknown

_1474308665.unknown

_1474308669.unknown

_1474308661.unknown

_1474308622.unknown

_1474308639.unknown

_1474308648.unknown

_1474308652.unknown

_1474308643.unknown

_1474308631.unknown

_1474308635.unknown

_1474308626.unknown

_1474308605.unknown

_1474308613.unknown

_1474308618.unknown

_1474308609.unknown

_1474308596.unknown

_1474308600.unknown

_1474308592.unknown

_1474308520.unknown

_1474308554.unknown

_1474308570.unknown

_1474308579.unknown

_1474308583.unknown

_1474308575.unknown

_1474308562.unknown

_1474308566.unknown

_1474308558.unknown

_1474308537.unknown

_1474308545.unknown

_1474308549.unknown

_1474308541.unknown

_1474308528.unknown

_1474308533.unknown

_1474308524.unknown

_1474308487.unknown

_1474308503.unknown

_1474308512.unknown

_1474308516.unknown

_1474308508.unknown

_1474308495.unknown

_1474308499.unknown

_1474308491.unknown

_1474308468.unknown

_1474308477.unknown

_1474308481.unknown

_1474308473.unknown

_1474308460.unknown

_1474308464.unknown

_1474308455.unknown

_1474308305.unknown

_1474308382.unknown

_1474308416.unknown

_1474308434.unknown

_1474308442.unknown

_1474308447.unknown

_1474308438.unknown

_1474308425.unknown

_1474308429.unknown

_1474308421.unknown

_1474308399.unknown

_1474308408.unknown

_1474308412.unknown

_1474308403.unknown

_1474308390.unknown

_1474308395.unknown

_1474308386.unknown

_1474308347.unknown

_1474308364.unknown

_1474308373.unknown

_1474308377.unknown

_1474308369.unknown

_1474308356.unknown

_1474308360.unknown

_1474308351.unknown

_1474308326.unknown

_1474308337.unknown

_1474308342.unknown

_1474308332.unknown

_1474308316.unknown

_1474308321.unknown

_1474308310.unknown

_1474308228.unknown

_1474308267.unknown

_1474308288.unknown

_1474308296.unknown

_1474308301.unknown

_1474308292.unknown

_1474308276.unknown

_1474308283.unknown

_1474308271.unknown

_1474308250.unknown

_1474308258.unknown

_1474308263.unknown

_1474308254.unknown

_1474308239.unknown

_1474308244.unknown

_1474308234.unknown

_1474308192.unknown

_1474308210.unknown

_1474308219.unknown

_1474308223.unknown

_1474308214.unknown

_1474308201.unknown

_1474308206.unknown

_1474308197.unknown

_1474308175.unknown

_1474308184.unknown

_1474308188.unknown

_1474308179.unknown

_1474308166.unknown

_1474308171.unknown

_1474308162.unknown

